

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălucitate:
Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANUL XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nerancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

240.

Luni, Marți 29 Octomvre (10 Noemvre).

1885.

BrașovŪ, 28 Octomvre 1885.

Conferința din Constantinopolu s'a constituit în cele din urmă, deși cum se asigură, nu fără greutate. Turcia se fi cauzată amânarea întrunirii conferinței și acesta se o fi făcută la indemnul Germaniei. Acum puterile se fi convenit tóte în principiu, ca se se restabilească status quo ante. Despre Italia se dice, că s'a apropiat din nou de cele trei împărății luându un rol de mijlocitoare între aceste și între puterile occidentale. Comitele Kalnoky s'a și grăbită a accentua în delegațiunea austriacă amicala atitudine a guvernului italian.

În zilele din urmă s'a mai petrecut un fapt însemnat, care aruncă oarecare lumină asupra neînțelesei atitudinii a Rusiei. Înțelegem faptul ștergerii prințului Alexandru din listele armatei ruse, în care figura ca general la suite. După acesta flagrantă dovadă de disgrăție din partea Țarului nu mai e nici o speranță, că Rusia se va învoi, fiă și numai cu-o uniune personală între Bulgaria de nord și Rumelia orientală. Este din contră vedită că Rusia voiesce să pedepsescă pe prințul Alexandru, pentru că a lucrat de capul său, uitându că Rusia consideră Bulgaria ca o provincie rusescă, care trebuie să fiă guvernată din Petersburg, ear' nu din Sofia.

Mânia, ce o documentează Țarul față cu prințul Alexandru al Bulgariei, este o viață dovadă, că Rusia țintesc la totala depărtare a acestui principe. Ne aducem aminte de-o observare foarte caracteristică, ce a făcut-o principele Bismarck, când ténărul prinț Alexandru de Battenberg l'a sfătuit, că ore să primescă coróna Bulgariei. Se dice că cancelarul german i-a răspuns: „Primesce, vei avé cel puțin o suvenire plăcută la bătrânețe.“

Spiritul ageră a lui Bismarck pare a fi prevădită dificila situațiune de aci a Battenbergului. Deja se anunță din Petersburg că Rusia va cere în mod categoric în conferință delăturarea prințului Alexandru.

Este neîndoișă de altă parte, că Anglia susține cauza prințului Alexandru, pe care o combate Rusia. Acestă împrejurare înăspresce multă neînțelegerile dintre Rusia și Anglia. Întrăga pressă engleză desaprobă procederea Țarului față cu principele bulgară dîcîndu, că Bulgarii se vor bucura de încrederea și bunăvoința Angliei în aceeași măsură în care vor pierde încrederea și bunăvoința Rusiei.

De remarcat este numai, că Rușii fac deosebire între cauza principelui și aceea a Bulgarilor, căroră le conservă tótă încrederea și bunăvoința, se înțelege însă că numai sub condițiunea ca să asculte de poruncile dela Petersburg. În consecență, Rusia va juca și în conferință un joc dublu și va sci să împedecă d'a se lua vr'o măsură radicală, prin care se se pună capăt agitărilor bulgare, mai vîrtosă va sci să se opună planurilor d'a se restabili status quo printr'o intervențiune armată a Porței.

Este anevoie a crede, că în astfel de împrejurări se vor pute uni tóte puterile asupra unui mod de procedecă comună. Între Anglia și Rusia va fi mare luptă și nu e probabil, că Italiei, chiar și când ar voi să mijlocescă îi va

succede a stabili o înțelegere între aceste două state.

Chiar și atunci, când puterile s'ar uni printr'un mod de procedecă comună, sub presiunea temerei, ca nu cumva să se amenințe pacea europeană, nu este nici o garanță că decisiunile conferinței vor fi și executate.

Ce-i drept, comitele Kalnoky a declarat alaltăeri în delegațiunea austriacă, că până acum încă Regele Milan este decis a debomilisa decă se va restabili status quo. Cine garantează însă, că Regele Milan nu va cere mîne o recompensă pentru jertfele aduse?

Este mai multă ca probabil prin urmare, că reprezentanții puterilor, deși se vor uni în principiu, vor fi siliți totuși a constata imposibilitatea executării decisiunilor lor pe cale pacifică.

Se mai dice, că Rusia ar pretinde acum întrunirea unui congres european pentru revizuirea tractatului de Berlin, fără de care revizuire va fi imposibilă a aplana tóte dificultățile în mod pacific.

De se va adeveri această știre, ce-o aducă officioșii din Berlin, atunci nu mai începe îndoielă, că cei dela Petersburg și dela Berlin urmăresc un plan departe bătător în privința Orientului. Decă cumva și Austro-Ungaria a fost inițiată în secretele acestui plan la Skiernievici și Kremsier, decă va lua și ea parte activă la executarea lui, acesta ni-o va arăta viitorul.

UNIREA BULGARILORŪ.

Telegramele cele mai noue:

PetersburgŪ, 5 Noemvre. Printr'un ordin de aci al împăratului, prințul Alexandru al Bulgariei, care avea rangul de general la suite în armata rusescă, s'a ștersă din listele și totodată s'a destituit din proprietăți al batalionului de vînători rusesc Nr. 13, care deja a înălțurat inițialele numelui prințului de pe epolete. Urmările acestui casu șensional se consideră aci ca necalculabile. „Swiet“ vede în această o procedecă sistematică a diplomației rusesci, care nu consună nicicum cu politica trecutului de deunăci.

Atena, 5 Noemvre. Guvernul a comandat pentru marină 30 de mitraliese sistem Nordensfeldt, spre a și întregi pregătirile de rășboiu.

FilipopolŪ, 5 Noemvre. Prințul primescă din diferite părți ale Rumeliei deputații și adrese de supunere, indemnându-lă să nu renunțe la unire. — Colonelul Ciciagoff, atașatul militar rusesc de până acum, a fost definitiv revocat.

RuscucŪ, 5 Noemvre. Primindu-se demisiunea officierilor ruși din flota bulgară, acesta s'a predat unei comisiuni numite ad hoc. Cei demisionari au să fiă înlocuiți cu alți officieri ruși de marină, cari din motive politice trăsesc în afară de Rusia. Cea mai mare corabiă a și primită un asemenea comandant și în curendu se vor face și alte numiri.

BelgradŪ, 5 Noemvre. Guvernul sârbesc nu perde din ochi casul, că s'ar pute zădărnici prin vr'na său altă pedecă restabilirea statului quo ante în Rumelia. Afară de armata destinată pentru acțiune, se află în câmp o a doua armată de rezervă și amândouă au ocupat pozițiunile ce li le-a destinat statul major general. Antea armată se află dela 4 curenți în pozițiune, d'a pute lua ofensiva. Cuartierul general și tabăra regală se va instala în Pirotu.

BerlinŪ, 5 Noemvre. „National-Zeitung“ anunță din Stambul, că opozițiunea Rusiei în contra unei intervențiuni turcesci în Rumelia trece ca hotărâtă.

Belgrad, 5 Noemvre. La fruntea complotului vo-

intarilor descoperit în Nișu și îndreptat în contra vieții regelui Milan se află Vilotievici, o rudeniă a prințului Carageorgevici și fiul unui executat în 1868 pentru participare la uciderea prințului Michail. Afară de el au fost arestați și cumnatul său și alți șese. Regina a plecat după primirea acestei șiri imediat la Nișu. E bănuit ca amestecat în complot și prințul Muntenegrului, soțul lui Carageorgevici.

ConstantinopolŪ, 5 Noemvre. Amărăciunea în populațiune, dér mai ales în armată din pricina atitudinii nehotărîte a Sultanului cresce într'un mod îngrijitor, condamându-se purtarea cunctatorică a actualului stăpânitor. Anume între militarii superiori domnesce o viață nemulțămire și e temere, că acesta ar pute duce la erupțiune. Tema Sultanului e așa de mare, încât mai că nu mai e capabilă a raționa. Dinprejurul său a înălțurat pe toți gardii musulmani, și gardii muntenegreni, pe cari i-a angajat de vr'o opt zile, trebuie să fiă necurmat în nemijlocita sa apropiare.

ConstantinopolŪ, 5 Noemvre. Aci s'a ținut antea ședință a conferinței, ale cărei desbateri se țin absolut secrete.

BelgradŪ, 6 Noemvre. Acțiunea se așteptă în fiecare moment. Marșul strategic la granița bulgară e terminat și cuartierul general s'a împins la Pirotu. Comandanții corpurilor au fost avisați să procedă atacîndu, îndată ce vor primi ordinul pentru trecerea granițelor. Înarmările continuă. Fortăreța Feth-Islam lângă Cladova se înarmăză cu tunuri grele de fortăreță. Pe ziua de 8 Noemvre se plănuesc ținerea unui meeting, care va lua o resoluțiune indemnând pe rege și guvern să începă acțiunea contra Bulgariei, deoarece situațiunea actuală e insuportabilă pentru țără.

BerlinŪ, 5 Noemvre. Eschiderea prințului Alexandru al Bulgariei din armata rusescă a produs sensațiune generală. „National-Zeitung“ declară, că Țarul prin această face pe prințul Alexandru dușman al politicii orientale rusesci, și împreună cu „Vossische Zeitung“ vedu în această o încercare a Rusiei d'a exercita presiune asupra puterilor și în același timp o demonstrațiune în contra Angliei, în contra reginei Victoria personală. Rusia îngreuiază cu această opera păcii.

Londra, 6 Noemvre. În Bulgaria și Rumelia se agită pentru o revoltă în contra prințului Alexandru. Împăratul german a adresat scrisori regelui Serbiei și regelui Greciei, conjurându-i să nu compromită pacea europeană. Regele Greciei a răspuns, că n'ar pute înfrâna dispozițiunea publică a Greciei, în casu când puterile ar recunosce unirea Bulgariei cu Rumelia. — Cu privire la procedecă Țarului față cu prințul Alexandru, „Standard“ observă: Celu ce perde bunăvoința Rusiei, câștigă bunăvoința Angliei.

GrațŪ, 6 Noemvre. În „Tagespost“ publică profesorul Meyer un memorandum al mai multor Albanezi cari ceru protectoratul Austro-Ungariei.

ConstantinopolŪ, 6 Noemvre. Turcii privesc cu mare neîncredere atât la Rusia cât și la Anglia. De Rusia se tem, că o eventuală intrare a Turcilor în Rumelia ar atrage intervențiunea Rusiei; în Anglia nu se încred, fiind că acesta se pare, că vrea să se facă apărătorul aspirațiilor micelor state balcanice. De aci provine nehotărirea Porții. — În înarmările Porții, se observă o grabă mare. Trupele aduse din Asia se îndreptă repede spre Salonic. S'au comandat torpile și s'au trimis officieri să le aducă.

Londra, 6 Noemvre. Situațiunea este foarte periculosă și izbucnirea ostilităților probabilă. Bulgarii se simt încurajați și iau o atitudine amenințătoare, și chiar regele Milan nu mai poate fi stăpân pe mișcările sale. Acum e aproape sigur, că izbucnirea rășboiului va întrerupe deodată tractările conferinței din Constantinopol. Domnesca mare divergență de păreri între Austro-Ungaria și Rusia. Conferința va fi fără folos.

ConstantinopolŪ, 7 Noemvre: Despre tractările ședinței a doua a conferinței nu se știe nimic.

FilipopolŪ, 7 Noemvre. Clasele superioare ale turtoror școlilor s'au închis, deoarece școlarii s'au întrunit într'o drujină (batalion) de voluntari

Gura la bursa de Viena

din 7 Noembrie st. a. 1885.

Table with financial data for Vienna, including bond prices and interest rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 26 Octomvre st. v. 1885.

Table with financial data for Bucharest, including bond prices and interest rates.

Publicatiune.

Tergulă de țără celū mai aprōpe a „St. Archangelū” în comuna B. Lipova comitatulă Timișōrii se va ținea în 15 Noemvre a c. stilū nou.

Tergulă de vite însē se va începe cu 2 țile mai înainte.

Lipova în 1 Noemvre 1885.

Antistea comunală.

Numere singuratice à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei” se potū cumpēra în tutungeria lui I. GROSS.

Magazinū de haine bărbătesci

Totū felilū de haine barbatesci elegantū și solidū lucate conțecționămū în magazinulū nostru după comandă și după jurnalele cele mai nouē.

Totodată recomandăm marele nostru

depositū de stofe indigene și strēine

pentru rocuri, pantalonī și giletci cu prețurile cele mai efine și rugămū onor. publicū a ne onorā cu comande câtū mai numerōse.

Cu distinsă stimū A. Schwarze & Bartha. Ulița Vămei Nr. 11.

Conspectulū operațiunilorū institutului de creditū și de economii „ALBINA” în luna Octomvre 1885.

Table showing financial operations of the 'ALBINA' credit and savings institute for October 1885, including income and expenses.

Anunțămū acelorū onorați cetitori, cari vorū binevoi a se abonā la foia nōstră de aici încolo, că avemū încă în rezervă numerī dela începutulū anului 1885 prin urmare potū se aibā colecțiunea completă.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.”

Mersulū trenurilorū

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a tei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Teiuș-Arad-Budapest, and Arad-Timisoara.

Nota: Orela de nēpte suntū cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI, Brașovū.